
关于石台县2015年国民经济和社会发展计划执行情况及2016年计划草案的报告（书面）
--2015年12月29日在石台县第十一届人民代表大会第六次会议上

石台县发展和改革委员会主任  唐钦华  
各位代表：

受县政府委托，现就石台县2015年国民经济和社会发展计划执行情况与2016年计划草案报告如下，请予审议，并请县政协委员和其他列席人员提出意见。

一、2015年国民经济和社会发展计划执行情况

2015年是“十二五”收官之年，也是全面深化改革的落实之年。今年以来，在县委的坚强领导下，在县人大及其常委会的监督和支持下，在县政协的民主监督下，深入贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，主动适应和引领经济发展新常态，围绕建设“中国原生态最美山乡”总体目标，以“调结构、转方式、促升级”为主题，努力克服宏观经济下行不利影响，较好地完成了县十一届人大四次会议确定的各项目标任务，全县经济运行总体平稳，各项社会事业取得进步。
（一）经济平稳持续增长，“十二五”圆满收官
2015年，预计实现地区生产总值23亿元，完成年度计划的 100%，同比增长7.2%；实现财政收入2.2亿元，完成年度计划的100%，同比增长7.3%；完成固定资产投资14.8亿元，完成年度计划的100%，同比增长16%；完成规上工业增加值4.7亿元，完成年度计划的100%，增长6%；完成外贸进出口600万美元，完成年度计划的100%；实现社会消费品零售总额10.2亿元，完成年度计划的100%，同比增长12.1%；招商到位资金15亿元，新引进项目20个；全年接待游客万619人次，实现旅游总收入44亿元，分别完成年度计划的100%，同比增长20.1%、20%；农村常住居民可支配收入达到8113元；节能减排完成市下达目标任务。全面完成“十二五”规划确定的各项目标任务。
（二）精心谋划科学编制，共绘“十三五”蓝图

全县“十三五”规划编制工作于2014年8月正式启动。完成了20个重点调研课题，为“十三五”规划纲要的编制提供了理论依据。在充分吸纳调研成果和21个专项规划的基础上，起草了全县“十三五”的基本思路框架。根据《中共石台县委关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》编制完成了“十三五”规划纲要（送审稿）。充分吸收了县人大调研会、县政协资政会和县直相关单位、人大代表、政协委员、党代表及民主党派的宝贵的意见，多次专程赴省、市发改委相关处室汇报全县“十三五”规划编制进展情况，进行了16次修改和完善，完成了县“十三五”规划（草案）。
“十三五”规划的发展目标是：按照“1235”指导思想，坚定不移地实施“3581”工程和“486”行动计划，到2020年，发展环境明显改善，综合实力显著提升，生态文明建设进一步加强，经济保持平稳较快增长，产业结构更加优化，经济发展方式转型取得重大进展，旅游业发展再上新台阶，生态经济发展实现新跨越。城乡居民收入实现较快增长，人民生活更加殷实幸福，与全国同步建成小康社会。全面打造 “山水秀丽生态美、乡村清新环境美、经济发展特色美、人民幸福生活美”的中国原生态最美山乡。
（三）首位产业提质升级，特色经济取得成效
生态旅游发展迅速。制定出台《关于加快皖南国际文化旅游示范区核心区建设的实施意见》（石发〔2015〕2号），积极融入皖南国际文化旅游示范区建设，成功争取到省级牯牛降文化旅游集聚区。按照“县域景区化、产业旅游化”发展思路，着力推进牯牛降、醉山野、仙寓山等重点项目建设。高架游览车项目开工建设，醉山野景区首开区运营；启田国际美术村一期工程基本完工，三栋艺术馆建设已完成。秋浦河沿线乡村旅游精品示范带3个观景平台建设完成，自驾游服务中心主体工程完工。仙寓山富硒养生旅游度假区、水云涧生态度假山庄、竹涧疗养培训中心建设项目有序推进。金钱山旅游集散服务中心建设项目开工。牯牛降5A景区创建工作全力推进，智慧旅游系统“石台旅游通”APP开通运行，石台旅游官网改版升级完成，6个国家4A级景区“O2O智慧旅游信息服务系统”正式上线运营，成为全省首个A级景区智慧旅游系统全覆盖试点县。创新营销模式，景区与旅行社结合，传统媒介与新兴媒介结合，节庆与主题营销结合等方式，多渠道宣传推介“中国原生态最美山乡”旅游品牌形象。举办摄影、文学创作，花海郊游、采茶游园等系列活动。深入开展安全隐患排查，举办全县旅游行业管理人员、导游人员培训班、宾馆从业人员服务技能大赛3期。
特色农业发展加快。新建无性系良种茶园3000亩，改造低产低效茶园7000亩，新建或改造标准化、清洁化茶厂13家；新建七井高山蔬菜避雨栽培大棚100亩，推广高山蔬菜育苗移栽技术3000亩；创建青峰雨农业观光园国家级蔬菜标准园，完成立体化栽培设施建设。落实富硒米生产基地8000亩，落实1个万亩示范基地（小河镇）、1个示范村（占坡村）、1个家庭农场（俊杰家庭农场）。新增富硒果园基地600亩。推进鑫土地富硒观光果园、秋浦生态园观光步道等基础设施建设。完成了剡溪茶博园、红桃茶叶观光园基础设施建设。充分利用“互联网+”的优势，运行“茶山众筹”经营模式，以天方、西黄山、红太阳及七井七宝为龙头，组建4个农业产业化联合体。新评市级家庭农场14家、县级家庭农场12家；组织开展石台硒茶“采茶游园”、“茶王赛”、“油菜花节”等特色活动。全面推进土地承包确权登记颁证工作。
生态工业发展平稳。把握工业经济运行走势，加大运行监测、分析力度，成功引进风能发电项目落户，2座测风塔顺利运行，天然富硒健康生命源水项目试生产，凯尔特纳米碳酸钙项目完成设备调试，金兴钙业完成升级改造。安徽延寿堂药业公司成功重组九华药业，完成了GMP改造，正申报验收和试生产。仁里镇获批安徽省绿色食品加工产业集群专业镇、徽农公司获得安徽省专精特新企业、天方集团获安徽省两化融合贯标示范企业、鸿凌远传智能燃气表和天方雾里青茶叶获首届安徽工业精品称号。积极开展“双创工作”，落实扶持民营经济的各项政策措施，全县净增私营企业112户，净增个体工商户660户。
（四）城乡建设有序推进，生态环境持续改善
城乡面貌不断改善。加强规划编制和管理，基础设施稳步推进。秋浦老大桥维修及涵洞工程开工建设；城区主要道路沥青摊铺工程全面完工，职教学校西侧道路开工建设；鸿茂路建设工程完成规划设计；滨河大道、垄上路、掘珠路等新建片区道路的绿化、照明、标识标线等提升工程完成；马村片区雨污排水改造工程完成。管道天然气项目、黎明东路小型停车场建设工程稳步实施，生活垃圾处理工程一期工程完成。县医院、木材厂、柏山渡、秋浦天地安置房等4个项目全部竣工。县直单位业务用房交付使用。新建保障性住房78套，新建棚户区改造住房190套。农村危房改造工程完成。
美好乡村扎实推进。深入开展“三清”、“四改”、“六治”， 全县在建中心村共完成 “四旧” 拆除1.9万平方米，开展房屋风貌整治379户、改造露天厕所187余口，清除垃圾938吨、杂物436项、污泥路面2万多平方米、路障4千多个。建设村庄道路2.3万米、引排水设施1.7万米，建设污水处理设施8套、垃圾收集设施300个，开展村庄绿化2.42万平方米、亮化7370米，改造村庄杆线7800米，改造和新建村民文化休闲广场12处，安装村庄环境提示牌近300个，制作文化墙书画200余幅。打造了横渡琏溪、丁香新中、矶滩洪墩等一批特色鲜明、亮点突出的示范村。
基础设施继续夯实。香源路二期主体工程、缘溪路；危桥改造项目跨年度的2座中桥，2015年度的7座危桥，跨年度县乡道升级改造工程源头路、林茶路、矶塔路、联白路等全部完工。村级公路网化工程14.83公里完工。二水厂投入运行，县农村饮用水安全检测中心完工，康村河小流域水土保持综合治理项目工程措施全部完成，大垅河小流域综合治理生态建设主体工程完成。小型水利工程改造提升项目开工建设；鸿凌河横渡段防洪治理全面开工，农水重点县项目稳步实施（七都镇）。
生态环境显著提升。成功创建国家主体功能区建设试点示范县，深入推进生态文明建设的“十大工程”。完成人工造林1786亩，完成1个省级森林城镇、8个森林村庄创建任务。森林、林木、林地资源保护与管理更加有力；强化湿地资源保护。启动安徽秋浦河源国家湿地公园2015年植被恢复工程项目施工，完成了安徽秋浦河源国家湿地公园管理信息系统和网站的建设工作。加强饮用水源地安全监管，县政府出台了《实行最严格水资源管理制度考核办法》（石政办〔2015〕18 号）。深入开展大气污染防治工作，国家级生态县顺利通过环保部专家技术评估，完成3个省级生态村、5个国家级生态乡镇申报。加强了矿政管理，强化了地质灾害防治工作。
（五）项目建设稳步实施，深化改革全面推进
项目谋划扎实开展。围绕国家主体功能区建设试点示范、健康养老服务、电子商务、11大工程包，精心谋划项目，印制全县重点谋划项目简介汇编。做好项目谋划培训工作，加大政策信息收集整理，提高全县项目谋划储备能力。结合我县实际，谋划了“十三五”重大项目141个，总投资776亿元。按照“三年滚动投资计划的要求，共谋划374个项目，拟申报资金196亿元，并争取将更多的项目纳入上级规划。
重点项目有序推进。S464香源路改造工程、牯牛降景区、醉山野原生态文化休闲度假景区、天然富硒健康生命源水、金兴钙业等26个有年度投资计划的重点项目进展顺利，累计完成投资8亿元。
对上争取成效显著。积极研究国家和省投资政策，加强跟踪对接，围绕生态、交通、水利、旅游、教育、民生、扶贫、产业等政策，加大对上争取力度，全年共争取项目134个，争取到位资金3.75亿元。
改革开放深入推进。县、乡两级政府权力清单、责任清单和县级涉企收费清单全面公布，开展行政审批清理规范工作。建立和完善国家生态功能区产业准入负面清单和自然资源资产产权制度。卫生和人口计生机构改革顺利完成，事业单位分类改革稳妥推进，机关事业单位养老保险、公务员职务与职级并行制度启动实施。基层医药卫生体制改革不断深化，城乡医疗保险引入商业保险新模式。企业“三证合一”在全市率先实施，不动产登记管理工作、公务用车制度改革有序推进。招商引资扎实推进，七井山生态旅游开发、目连山生态旅游度假区、仙寓原生态森林公园等项目成功签约，汽车自动防撞器等项目顺利落户。
（六）民生保障成效明显，社会发展和谐进步
精准扶贫深入实施。积极探索精准化识别、针对性扶持、动态化管理的扶贫开发机制，着力推行“到村到户到人到产业”的扶贫开发模式。做好建档立卡“回头看”后续工作，实施 “整村推进”、以工代赈、易地扶贫搬迁工程等项目，发展特色主导产业、启动光伏扶贫。开展多渠道、多层次、多形式的引导性培训、职业技能培训、创业培训和农业实用技术培训，培育新型农民。整体提高贫困群众综合素质和就业能力，促进低收入人口稳定脱贫。
社会事业全面发展。学校标准化建设加快，义务教育均衡发展，队伍建设不断加强，教育教学质量整体提升，义务教育均衡发展工作通过省级评估验收。康平医院、村卫生室维修改造项目顺利实施，全县城乡居民参合人数为96024人，扎实做好传染病管理及重大疾病预防控制工作；国保单位榉根关古徽道维修实施方案已通过国家文物局批复，非遗传承和文物保护工作有序推进，公共文化服务能力得到有效提高。全县城镇新增就业640人，完成目标任务的 128%，失业人员实现再就业率85%，就业困难人员帮扶就业率78%，城镇登记失业率控制在3.1%。科技、民政、民族宗教、残疾人、老年人等社会事业进一步发展，群众自治组织建设进一步加强，安全生产和食品药品安全工作扎实推进，社会和谐稳定。累计拨付资金2.66亿元，33项民生工程进展顺利。
2015年全县经济虽然保持平稳发展，但同时也存在一些问题和困难：一是经济下行压力依然较大，主要经济指标增速趋缓；二是缺少重大项目支撑，经济发展的后劲不足；三是受资金和市场的双重影响，工业企业经营仍然困难。四是旅游业发展带动力不强，对财政贡献有限。对上述问题和困难，我们要采取有力措施，努力加以解决。
 二、2016年目标和措施

2016年是 “十三五”开局之年，全县经济社会发展的总体思路是：以党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神为指导，认真贯彻落实省、市决策部署，坚持稳中求进工作总基调，主动适应和引领经济发展新常态，以全面深化改革为动力，以加快调结构、转方式、促升级为主题，紧紧围绕中国原生态最美山乡目标，强化生态和旅游两大支撑，坚持“生态立县、旅游兴县、产业强县”三大战略，以规划为统揽，以项目为抓手，以落实为关键，以民生为根本，以党建为保障，着力夯实生态基础，着力加快特色发展，着力推进城乡统筹，着力改善民计民生，促进经济社会平稳协调发展，为“十三五”开好局，起好步。
2016年主要预期目标是：地区生产总值25亿元，增长7.3%；财政收入2.4亿元，增长9.1%；固定资产投资16.5亿元，增长11%；规上工业增加值4.8亿元，增长6.7%，新增规上工业2户；招商引资到位资金15亿元，新引进项目20个，当年竣工投产项目10个；旅游接待人次710万人次，增长15%，旅游总收入52亿元，增长18%；外贸出口600万美元。社会消费品零售总额11.5亿元，增长10%；农村常住居民可支配收入8960元，增长10.5%；节能减排完成上级下达的任务。

为确保完成以上目标任务，要重点做好以下五个方面工作：

（一）实施项目带动，扩大有效投入

加大谋划争取力度。抓住皖南国际文化旅游示范区建设、长江经济带建设等利好政策，积极利用国家专项建设债券筹集资金用于重点项目建设“三年滚动计划”，推进专项建设债券项目建设。深入实施“486”行动计划，完善重大项目储备机制，全力做好项目前期工作，提高项目成熟度。紧盯国家经济形势和宏观政策，根据国家发改委推出的重大工程包等政策，力争更多的项目列入国家和省、市投资计划。   
     提升招商引资质量。坚持招大、引强、选优，突出产业招商，引进配套和关联项目，拉长产业链条，加快服务业招商步伐，进一步拓展领域、创新业态，大力开发服务业新项目，建设现代物流中心，在更高起点上吸引外来投资。

     推进重点项目建设。实行县重点项目建设指挥部领导下的分指挥部制和县级领导联系制，坚持领导干部牵头开展项目调度推进工作，细化责任措施，加强督查考核，坚持将项目建设的任务按月按责任分解落实到单位、到人。进一步提高调度的针对性和有效性。全力推进40个重点项目建设。
（二）促进产业融合，发展特色经济
提升首位产业。围绕旅游兴县战略，加快推进牯牛降自然生态旅游区、仙寓山硒主题养生旅游度假区、醉山野原生态文化休闲度假区等重大旅游项目建设。积极推进金钱山旅游综合体、秋浦河大龙湾—目连山文化旅游综合体、七井—六百丈养老度假区等重点旅游项目建设。积极开展牯牛降5A级旅游景区、“醉山野”国家4A级旅游景区、蓬莱仙洞国家地质公园创建工作，完善怪潭、鱼龙洞、百丈崖等景区配套功能。推进“两山一河”旅游景区规划编制，提升城区休闲度假和综合服务功能。加快秋浦河沿线乡村旅游精品示范带项目策划设计，积极打造乡村旅游集聚区。推进旅游“三通工程”，推动智慧旅游建设，推行景区联票制度。提升石台旅游网、旅游企业商务网在线服务功能，开通景区旅游应急救援网络，逐步实现旅游服务一网通。加快重点景区旅游通道建设，开通石台旅游公交专线，逐步实现旅游交通一线通。完成游客服务中心、旅游景区交通标识系统、城区旅游标识牌建设。
发展特色农业。新建无性系良种茶园3000亩、改造低产茶园2400亩，茶园总面积稳定在8万亩以上；创建万亩茶叶病虫害绿色防控技术示范片，新建茶园机械化管理示范点（片）4个；巩固石台硒米生产基地8000亩，富硒菜籽油蔬菜生产示范基地1000亩，特色经果标准化生产基地500亩。巩固发展高山蔬菜3000亩，完成矶滩乡国家级蔬菜标准园和仁里镇湖羊标准化养殖小区创建。新增“石台硒茶”骨干企业4个；完成农村土地承包确权登记颁证工作，健全土地流转机制。培育市级以上农民专业合作社4个、示范家庭农场8个；建设茶叶旅游示范合作社3个、示范户30家；培育农业旅游观光示范点5个。
做强生态工业。重点对鸿凌集团、天方集团、世界村功能饮品、金兴钙业、延寿堂药业、日新茶叶以及服装类骨干企业生产经营给予支持。协调推进鸿凌集团与华润、港华、中石油等央企合作，提高远传模式燃气表市场占有份额。加快推进天方集团扩规上市。协调推进世界村功能饮品、金兴钙业、延寿堂药业等新投产项目达产达效。鼓励引导木材加工等资源型产业转型或精深发展，提高资源高效循环利用。
做大现代服务业。加快电子商务平台建设，着力打造互联网+、农业物联网，大力发展微商、微电等新业态。支持安徽天方集团、小菜一碟、西黄山、徽匠公司、硒城电子商务有限公司等电子商务企业做大做强。积极整合超市、便利店、农家乐以及电信、联通、移动等现有基层市场主体资源，扩大电子商务服务点数量。
（三）全面深化改革，增强发展动力
促进创新创业。全面落实促进民营经济发展的政策措施，坚持就业优先，以创业带动就业。制订“互联网+中小微企业”计划，引导鼓励各类创业者开展创业。完善创业扶持政策，健全创业服务体系，全面落实促进民营经济发展的政策措施，鼓励企业上市直接融资。培育新型经营主体，扩大就业的主渠道。
丰富金融产品。加快发展村镇银行、小额贷款公司等新型农村金融组织，加快金融产品创新，探索所有权、股权、使用权、经营权、有形资产、无形资产等抵押贷款。规范发展融资性担保公司。
优化发展环境。全面清理规范行政权力，加大简政力度，简化程序，优化流程，维护市场秩序，加强优化公共服务，营造公平竞争的体制环境。
（四）完善基础设施，推进城乡发展

夯实基础设施。完成香源路、伍石路改造，启动S358青红路前期工作。加大鸿凌河横渡段防洪治理工程建设管理，全力推进仙寓镇农水重点县项目的建设，开工建设矶滩、丁香农水重点县项目，完成黄湓河丁香段、小河段治理工程前期工作。
推进工程实施。完成县城生活垃圾填埋场二期工程、管道燃气气站及管道工程、马村香溢学府和茶厂安置房项目、金钱山大道一期、茶厂安置房工程以及小河、七都等乡镇公租房等续建工程。推进职教中心西侧道路及气象预警中心南侧道路建设工程、金钱山污水管网建设工程、金钱山大道二期工程（秋浦新大桥至柏山渡组）、金钱山游客集散服务中心二期绿化工程、马鞍山公园、金钱山公园景观提升工程、城关粮站、老百货公司地块旧城改造工程开工建设。
建设美好乡村。开展村庄环境综合整治行动，加快建立“户集中、村收集、县（或乡镇）处理”的农村生活垃圾处理长效机制。加快推进工程建设进度，做好2015年度5个省级重点示范村考核迎检各项准备工作；全面推进2016年度省级重点示范村建设工作。加强对古树、古祠堂、古民居等遗迹遗存的保护开发和利用，形成“一村一品”的文化格局，建设好符合原生态最美山乡风格、具有石台特色的乡土气息、田园风光式魅力村庄。
（五）突出民生保障，加强社会建设
做好精准扶贫。积极开展精准识贫、精准扶贫、精准脱贫，按照“六通、十二有”要求继续对新一轮重点贫困村实施“整村推进”。抓好易地扶贫搬迁工程，注重统筹贫困村经济社会发展。实行县财政专项扶贫资金倾斜政策，整合各类资源，集中力量予以支持贫困村生产生活条件、产业发展、基本公共服务设施等方面存在的突出问题。2016年完成光伏扶贫500户。
发展社会事业。完成大演中心学校宿舍楼、丁香中学运动场、占大中心学校运动场、仁里、大演中心幼儿园建设；加强教育信息化建设和教学质量建设。开展群众文化活动，完成图书馆升级改造，建成博物馆，完善秋浦影剧院设施功能，新增20个农村应急广播系统和5个农民文化乐园，完成西溪胡氏宗祠维护工程，做好古村落建设中文物修缮和保护工作。坚持计划生育基本国策，全面落实一对夫妇可生育两个孩子政策，完善卫生计生机构职能转变，提升卫生计生优质服务水平，促进全县人口长期均衡发展。开工建设中医院整体搬迁项目。加大社会保险扩面征缴力度, 强化社会保险基金管理, 提高社会保险社会化管理水平。推进机关、事业单位养老保险制度建设，努力抓好城乡居民养老保险扩面提标，逐步提高城乡低保、临时救助、医疗救助标准。加大敬老院建设和管理力度，提高供养整体水平。推进养老体系改革创新，健全多元化社会养老服务，逐步建立起设施齐全、管理规范的现代养老服务体系。大力发展科技、广电、体育、民族宗教等社会事业，进一步做好群众工作，保持社会和谐稳定。

各位代表，2016年是实施“十三五”规划纲要的开局之年，我们将在县委的坚强领导下，在县人大及其常委会的依法监督下，在县政协民主监督和社会各界的大力支持下，围绕建设“中国原生态最美山乡”，坚定信心，攻坚克难，为全面完成各项目标任务而努力奋斗！
名词术语解释
“1235”发展思路：“十三五”规划指导思想，简称“一个目标、两大支撑、三大战略、五个抓手”。即围绕建设中国原生态最美山乡目标，强化生态和旅游两大支撑，坚持“生态立县、旅游兴县、产业强县”三大战略，以规划为统揽，以项目为抓手，以落实为关键，以民生为根本，以党建为保障。
“3581”工程： 
 35：到2020年，GDP和财政收入分别达到35亿元和3.5亿元。
8：到2020年，固定资产投资确保累计完成80亿元 (不含铁路、高速开工建设投资)。
1：到2020年，旅游人次达到1000万人次以上，工业增加值达到10亿元，外贸出口达到1000万美元，建成保障性住房1000套。
“486”行动计划： 即石台县加快调结构转方式促升级行动计划。
4：四大发展目标。经济总量扩大；产业结构优化；质量效益提升；群众生活改善。

8：八大工作重点。生态文明工程建设；生态旅游提升工程；特色农业提升工程；生态工业夯实工程；服务业加快发展工程；美丽家园示范工程；全民创业培育工程；精准扶贫推进工程。

6：六项保障措施。加强组织领导；强化政策研究；突出项目带动；推进改革开放；落实人才支撑；优化发展环境。
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